

常州市新北区立项课题

中期评估表

课 题 名 称 深度学习视域下，小学语文课堂中提升学
生言说能力的实践研究

研 究 方 向 课堂研究

课 题 主 持 人 潘虹 陈云

主 持 人 所 在 单 位 新北区薛家实验小学

填 表 日 期 2022.12.15

常州市新北区教师发展中心

二〇一九年三月制



扫描全能王 创建

一、课题主持人及核心组成员（成员不超过 10 人）研究概述

姓 名	主 要 成 果
潘虹	全面主持本课题的研究工作，指导课题深入推进，撰写课题中期报告、省级刊物发表与本课题相关论文 5 篇、课题研究期间获“常州市学科带头人”称号、执教区级课两节。
陈云	撰写课题中期报告、省级刊物发表与本课题相关论文 4 篇、1 篇论文获区论文评比二等奖、获新北区评优课比赛二等奖。
贺维娜	省级刊物发表与本课题相关论文 1 篇，负责本课题的理论研究及小学生语文言说能力基本品质的研究。
董明媛	负责本课题的理论研究，撰写课题文献综述。
韩玉清	负责本课题的理论研究、区论文评比二等奖。
张建妹	负责本课题的语文学科实践研究。
刘伟莲	省级刊物发表与本课题相关论文 1 篇，执教区级课 1 节，负责本课题中针对我校学生目前语文言说能力现状的研究。
牟小青	执教区级课 1 节，提炼了提升学生言说能力的策略。
徐佩	执教区级课 1 节、市级论文评比三等奖。课题研究期间获“常州市教学能手”、“新北区学科带头人”称号。
郑颖	负责本课题的理论研究。
王翔	负责本课题的理论研究，一篇论文获区三等奖、执教区级公开课一节。
张燕	负责本课题的理论研究。



扫描全能王 创建

二、课题研究进展情况

1. 中期阶段所做的主要研究工作（限 2000 字以内）

围绕课题研究目标、内容，我们先进行了文献查阅，分析了文献内涵，了解了国内外研究动态，不断清晰小学语文课堂深度学习的内涵特征，从实践范式、推进策略、评价体系几方面同步研究，不断完善深度学习视域下，小学语文课堂中提升学生言说能力的策略。

（一）小学语文课堂深度学习及小学语文言说能力内涵特征的研究

我们通过知网，查阅了关于“小学语文课堂深度学习”和“小学生言说能力”的相关文献，进行了数据整理，形成了自己的认识。课题组成员对检索的文献资料进行分析、总结、提炼，完成了关于“小学语文课堂深度学习”和“小学语文言说能力”的文献综述。

（二）我校学生目前语文言说能力现状的研究

1、开展调查研究，完成了“薛家实验小学学生言说能力”的抽样调查和分析报告。

2、开展行动研究，进行课堂观测，总结我校学生课堂言说能力的现状及成因。课题组成员立足各年级语文课堂，在听课、评课过程中梳理总结出我校学生课堂言说能力的3方面现状及4点成因。

（三）小学生语文言说能力基本品质的研究

1、梳理了新课标中对学生言说能力的要求。

2、进行文献研究：通过对此类文献的阅读、分析、归纳，总结出小学生语文言说能力的基本品质应有：语言表达的规范性；完整性、逻辑性；创造性；思维的深刻性等。

3、通过对以上研究的分析归纳，我们清晰了小学生语文言说能力应具有的基本品质。

（四）立足教材，提升学生言说能力的策略研究

1、共读相关书目，进行范例研究。

课题组成员共读《小学语文深度学习与课堂变革》、《言意共生——指向人的语文教学》等书目，研究深度学习视域下，提升学生言说能力的有效策略。

2、立足课堂教学，开展行动研究。



扫描全能王 创建

为检验策略的有效性，课题组成员积极立足课堂教学，开展行动研究。

3、产生了提升学生言说能力的 5 条策略。

(五) 小学生言说能力水平层级评价量表的研究

有了理论的积淀，课堂的研磨，课题组开展行动研究，通过课堂观测与实践，设计了小学生言说能力水平层级评价量表 1.0—3.0 版本，不断优化完善，让评价量表科学化，学生言说能力可视化。

课题组成员结合深度学习视域下，提升学生言说能力的研究进行了观察维度和视角的选择，设计了针对学生课堂言说内容和言说行为的评价量表，即评价量表 1.0 版本，让言说可视，数据可观。但是随着量表的推进和实践，我们发现量表缺乏教学整体意识，割裂了教与学，观察内容的指向脱离课堂，细则不明。

于是我们开始转变思想，进行融合观察和细致对标，开启了评价量表 2.0 版本的研究。我们将提升学生言说能力的目标前置，让评价量表变为辅助教师备课的工具，让教师提前厘清各板块教学中提升言说能力的达成目标和落实策略。

之后，我们为了在课堂检测教师指导下学生言说能力是否得到真实提升，又进行了优化，从关注学生表达到关注学生思维。借助 3.0 版本的评价量表，紧密链接了师生问答，尤其关注在教师的追问、点拨、鼓励下，学生言说的生长，推动了课题的研究。



扫描全能王 创建

2. 课题中期取得的成果（包括已出版、发表的成果，请注明出版或发表的时间、刊物或出版社；已产生的实践效应；相关领域专家的评价等。）

（一）理论成果

1. 完成了关于“小学语文课堂深度学习”和“小学语文言说能力”的文献分析，清晰了两者的内涵特征。

2. 总结了我校学生课堂言说能力的现状及成因。

学生言说能力现状：

目前，在校学生普遍存在着语言表达能力不足的缺陷。这种状况和学生应当具备的基本素质与能力要求不相适应或有一定的差距。学生言说能力不足突出地表现在以下几个方面：

（1）言说不精确引起误解

这主要是指学生的语言表达不够准确、妥帖，使人感到没有完全表达清楚，有语意未尽之感；或总是抓不住重点和中心，甚至让人感到费解。特别是对比较复杂的现象、事理和情感的表达、让人丈二和尚摸不着头脑。具体表现在以下几点：（1）语言缺乏严密的逻辑推理，甚至矛盾。（2）语句不符合语言表达的语法规范，显得生硬。（3）语句或词语前后颠倒，显得混乱。（4）缺乏语言的连贯性，显得结结巴巴。（5）用词不当或用语跳跃。使语句不够通顺。（6）还有的似乎是急于表达或过于紧张，使表达不流畅、不通顺。

（2）言说内容表达不清晰、不到位

言说内容表达不清，有的学生想要表达自己的认识、思想或情感等，但不能清楚明白地表达出来，甚至让人感到费解。这种表达不清而让对方猜测的现象还是较普遍的。

（3）言说表达不规范，带有浓重的地方方言

语言表达不规范：主要是说学生的语言表达不标准、不准确，特别是口头语言表达。很多学生语言表达带有浓厚的地方语言特色（方言），或普通话的音调不标准，与人沟通交流时，造成一定的心理障碍。进而造成了学生羞于言说。

影响学生言说能力的原因：

（1）传统文化对言说能力的影响

我国的儒家传统文化审美观念崇尚“君子欲讷于言而敏于行”，反对“巧语令色”，以含蓄讷言为美德，视舌粲莲花为世故，加上历史上经常有“祸发齿牙”“祸从口出”的故事，于是，遇事三缄其口、洁身自好便成为人们的习惯，这也



扫描全能王 创建

潜移默化地影响了学生，使他们就错过了很多言说锻炼的机会。

(2) 传统单一的教学模式

在传统教育理念的影响下，学生学习就是为了考试。教师是主体，学生是客体。课堂教学成为“一言堂”。教学以考试为中心。以学生复制标准答案为使命。以学生为主的培育，就像流水线上的现代化出产，是一种标准化作业课，于是，就呈现出学生上课懒得启齿的局面。

(3) 言说教学固有的缺失

学生的说和写是一种言语的输出，听和读是言语的输入。两者相辅相成，互相促进。而我们的教学往往呈现的情形是：注重写，轻视言说，导致学生呈现出近似“茶壶里装汤团——倒不出”的现象。

(4) 相关课程资源的贫乏

课程教学是培养和提高学生言说能力的一个非常重要的环节。而相关的课程在课程教学中并没有得到充分的重视。学校中，类似于“普通话训练”、“口才训练”这一类的课程，相对较少。

2. 清晰了小学生语文言说能力的基本品质。

(1) 言说的规范性

在语文教学中，每一种文体的语言表达往往都具有独特性。如：说明文的语言具有准确性、平实性、周密性和科学性的特点；散文的语言具有自由灵活、优美凝练的特点并有明确的主题。因此，小学生言说能力的基本品质之一应是规范性。在语文课堂上，学生要学会运用规范的语言进行言说，将文本的语言内化，使言说富有清晰的层次，由此提升学生的言说品质。

(2) 言说的完整性、逻辑性

在语文课堂上，学生能清楚明白地讲述自己的所见所闻，对自己的感受和看法能进行有序地言说，完整地讲述自己观点以及复述文本的主要内容或是自己感兴趣的情节。

(3) 言说的丰富性

在这里以古诗为例：我们都知道，古诗的语言凝练，往往只言片语就能为读者呈现出一幅意境优美的画面。教师在课堂让学生说说透过诗句眼前仿佛看到了哪些景物；接着让学生结合自身的生活实际想象画面，选择其中的几样景物构成一幅画面进行言说训练，学生就这样言一意一言的转化中进行想象，看到画面。如此层层推进的言说表达能丰富画面的颜色，使学生的言说具有丰富性。

(4) 言说的创造性

留心观察周围事物后，学生能将自己印象最深、最受感动的内容讲清楚。在



扫描全能王 创建

具体生动的言说基础上，能不拘形式地表达自己的见闻、感受和想象。言说过程中，学生能尝试运用具有新鲜感的词句，使语言富有个人的独特感受，具有创造性、独特感。

(5) 言说的深刻性

在倾听他人观点、参与讨论时，学生敢于发表自己的意见，能积极提出学习和生活中的问题。通过认识中华传统文化蕴含的思想智慧或其他模范人物的高尚情怀等途径，使言说变得有深度，具有深刻性。

总的来说，语文是一门学习语言文字运用的综合性、实践性课程。教师在立足课堂，基于文本的前提下，帮助学生借助文本进行言说实践活动，发展学生的言说能力，提升学生的言说品质。因此，教师通过恰当的教学方式，使学生对语言的内在意蕴产生独特的理解，把握语言所指向的意象和意义。同时让学生结合自己的生活经历和经验进行言说，准确地表达自己的思想感情，在表达中达到规范性、完整性、逻辑性、创造性和深刻性的统一。

3. 产生了提升学生言说能力的5条策略。

(1) 创设大情境，让言说真实发生。

真实情境下的大单元教学要求以课程标准和语文核心素养为纲，在教材原有单元内容的基础上，进行梳理和整合，确定内容领域和单元主题。所以教师创设学生感兴趣的、贴近学生生活的大情境，以此来展开一系列的教学活动，让学习真实发生，让学生的言说能力在此大情境中进一步得到提升。

如，在教学《观潮》这一课时，老师可以创设“我给大潮做主播”这一大情境进行教学。引导学生思考我要怎么做？做什么？从而引导学生利用小组合作来设计直播方案，根据方案对照视频进行解说。这一大情境的教学不仅激发了学生的学习兴趣，而且教学中的具体环节都是在此大情境中进行的，且目标清晰，层层推进，学生在此情境就会不断地思考探索，言说能力也自然而然地得到了提升。

(2) 任务驱动群，让言说指向更明。

任务群的设计，不仅使教师能更加明确本课的教学目标，也能让学生自主地展开学习。学习任务指向的明确，学生的言说能力也能根据具体的学习任务得到提升。

如，在教学《我的战友邱少云》这一课时，教师设计了三个学习任务：

学习任务一：快速读一读第7-13小节，找出邱少云烈火烧身的场景，并说说哪些词最触动你？



扫描全能王 创建

学习任务二：默读第1-6自然段，用浪线画出邱少云和战友们潜伏的山沟环境。

学习任务三：默读课文，找出描写“我”心理活动的句子，从中读到了“我”怎样的心理。

在此三个学习任务的驱动下，让学生思考关注的内容更聚焦，使其言说能力的指向也更为明确，从而真正感受到邱少云的“坚毅”，“严明”与“伟大”，从而达到更好地教学效果。

(3) 小情境教学，让言说入情入境。

小情境的创设，拉近了学生与文本的距离。通过情境对话等活动，让学生融入到教师创设的情境中，让学生能根据文本内容进行思考，冲击学生的心灵，与文本进行产生共鸣，学生的言说能力也能在此情境中得到提升。

如，在教学《青山不老》这一课时，要让学生更加感受到老人身处小环境的孤独与简朴，体会第三自然段中“他觉得种树是命运的选择，屋后的青山就是生命的归宿。”这句话的含义。教师先让学生抓住关键词句感悟小环境条件的特点，更是创设了情境对话：一排三间房，就剩老者一人，如果你是老人，你是选择走还是不走？亲友相继离世，这里充满了痛苦的回忆，如果你是老人，你是选择走还是不走？八十一岁的高龄，面对女儿三番五次的邀请，如果你是老人，你是选择走还是不走？让学生一次次与文字对话，与老人对话，越来越明白这句话的内涵，感悟老人信念的坚定与精神的伟大。

(4) 借资料补充，让言说有理有据。

课堂教学中，资料的及时补充，有利于学生更好地把握文本，理解相关内容，填补对于文本相应空白的知识点。根据文章内容，结合老师补充的资料，进行思考，使学生的言说更有依据，更加充分，更有深度。

如，在教学《丁香结》这一课时，为了能让学生能够真正理解作者由丁香结之所以产生这样的人生感悟的原因，是因为与她的人生经历有关。教师提问：“古人看了丁香有愁怨，作者呢？”顺势出示作者的人生经历，让学生发现红字标识的这些是人生中的挫折。教师继续追问：“病魔缠身、身体不适、亲人离去都是作者人生中的丁香结，作者的内心一定会有一些愁怨，可是作者在文章最后用这样一句话结尾。”引读，并引导学生理解句子内容，感悟作者认为人生不是一帆风顺的，问题是解不完的，有了这些问题，人生才完整。借助补充的资料，学生



扫描全能王 创建

读懂了这几句话的言外意义，知晓作者豁达从容的人生态度。

(5) 以书面形式，让言说生动精彩。

在课堂教学中，尤其是在提升学生思维能力的环节时，是有一定难度的，所以教师的教学设计不仅要巧妙，而且要给予学生充足的时间去进行沉浸式地思考，所以教师可以让学生将思考的内容以书面的形式记录下来，这样思考的才会更为全面，且使学生的言说更有条理，更为生动，更为精彩。

如，在教学《穷人》这一课时，在感悟桑娜忐忑不安的心理后，教师请两位同学分角色朗读渔夫回到家与桑娜之间的对话，当学生读完“是啊，是啊，”丈夫喃喃地说，“这天气真是活见鬼！课时有什么办法呢！”紧接着便是“两个人沉默了一阵。”教师立即追问：“沉默中的桑娜，你在想些什么？”交流过后，发现学生只能用一两句话想象出此时桑娜的心理活动。此时，教师引导学生关注相应内容，并且留足时间，让学生不仅认真思考此时桑娜在想些什么，更是让学生通过书面的形式写下来，再来交流，使得这一环节更为得生动精彩，以此来达到更好的教学效果。

5. 形成了小学生言说能力水平层级评价量表 3.0 版。

(二) 实践成果

1. 系列论文集

在实践探索过程中，触及了课题组教师的教育理念和知识能力结构的变革，更新了教学设计的理念，提升了课堂实践能力。多位成员的课题论文发表、获奖。

2. 优秀案例集

开展课题研究过程中，产生了深度学习视域下提升学生言说能力的策略，为检测策略的有效性，积极开展课堂实践，开设各级各类公开课多节，撰写课堂案例十余篇。

3. 课题研究中存在的问题或不足

- 对于深度学习视域下，小学语文课堂中提升学生言说能力的策略还不够细化，对统编版教材各类课型的言说能力提升点和开展形式还缺乏教学指导。
- 虽然形成了小学生言说能力水平层级评价量表，但目前只进行了课堂检测，还没有阶段性的评估，还有继续完善的空间。
- 部分课题组成员还未有独立的课题研究成果，缺乏有向研究和资源整合的意识。



扫描全能王 创建

四、评估小组成员

评估组职务	姓名	所在单位	签名
组长	宋志刚	钟楼区教师发展中心	宋志刚
组员	于纯	天宁区教师发展中心	于纯
组员	董新伟	经开区教师发展中心	董新伟
组员	徐英	南京师范大学 溧阳实验幼儿园	徐英
组员	李志军	新北区教师发展中心	李志军

五、主持人所在学校管理意见

同意该备案课题参加中期评估



六、常州市新北区教师发展中心评估意见

同意



扫描全能王 创建